



# 如何聯繫僑居海外的佛教徒？

本刊讀者

一本刊 第二次讀者筆談會

## 編者的話

一、金義楨居士  
新莊讀者・十月廿一日

來稿仍以收到先後為序。

今天是本刊第二次的讀者筆談會，討論的主題是「如何聯繫僑居海外的佛教徒」？

關於這個問題，中國佛教會當局，曾經因此次返國訪問的非華佛教居士林之建議，要求召開東南亞華僑佛教徒會議，而邀請了內政部、僑委會以及在臺北的佛教界諸大德先進，舉行過一次座談會，並且內政部長王德溥氏也非常贊助，不久便在臺北善導寺召開了籌備會議，會中對海內外佛教徒之加強聯繫，佛敎文化交流，互派訪問等事

發言甚詳，頗多寶貴意見。會後復推定：印順、道安、鍾伯毅、李子寬、張劍芳等為章程起草委員會委員，並積極推行籌備事宜。

本來，已經在積極籌備中的聯繫工作，似已毋需本刊再作筆談的必要，但是中佛會的籌備工作，究竟進行到什麼地步，並無詳細報導的機會起見，由是利用本刊筆談園地，公開徵稿，承各地熱心佛教的大德同道，惠賜高見，經整理發表於后。

二、如何聯繫的先決條件

樹刊所舉辦的第二次讀者筆談會，討論的問題是如何聯繫僑居海外的佛教徒；這是當前不論整個國家或佛教都是極迫切需要推行的問題。

在國家來說，今天中國正在領導世界執行反共抗暴的艱鉅任務，而這反共的工作是全面總體性的；華僑是全面的一環，當然要與之聯繫。

在這方面幾年來政府已做得很多而且做得很好。在佛教來說，我們

除掉同是全面之一環外，更重要的

是中國大乘佛教思想，正好仰賴僑居海外各地的佛教徒向各僑居地弘傳。試想用這樣的弘傳方法，不但可以減少我們不少的人力和財力，而所收的功效，一定會比我們等到

培植好赴各地的弘法人員所弘揚的成就好大得多。因為事實上赴海外弘法並不是講兩次經，舉辦兩次皈依和受戒，就算已經建立好大乘佛教的新道場。實際上怎樣領導他們深入經藏去研究，依教奉行去實踐，這許多步步都需要人才來做帶頭示範作用；就是除去人的問題還要很多技術和經濟上的問題，老實說，決不是今天我們的現有力量和短時間的訓練所可以肩負的。假使能

運用到僑居各地的佛教徒力量，不僅是時間上我們可以佔得很多便宜，就是經濟和技術都可省去我們不少的外匯。要想達到這個目的，就得看我們怎樣來做這個聯繫的工作。

談到「聯繫」，不免就使人想到在今天中國佛教界的情形，究竟應該由誰來負擔聯繫中心的責任？假使沒有一個聯繫的中心，海外各地的佛教徒，他們又向祖國的誰來聯繫？當然政府中的各僑務部門都可負擔這個工作，事實各僑務部門也確實在做這一類工作；但是他們所做的聯繫工作是策重在反共的大業上，並不會管到弘傳大乘佛教上呀！政府聯繫的對象是全體華僑，而不是僑居海外的佛教徒呀！再說這幾年來，從許多回國的僑團中，雖也有許多是僑居海外的佛教徒；由於回國時間的短促，和政府預排定的日程；再加上我們本身沒有一個可以負擔聯繫的中心，也沒有一個用短時間可以予人瞭解的佛教機構；他們又從那裡去接觸到幾多祖國的佛教呢？假使有的話，也只不過是各地個別的歡宴罷了。這樣對感情的交流來說，我們不能否認他的價值；但是對整個佛教的策略來說，那就差得太遠了。所以我要說，怎樣樹立聯繫僑居海外佛教徒的中心；

## 預約釋迦佛陀畫傳者

瑞今法師一百本。楊秉光五十本。煮雲法師三十本。林長清、張啓明各二十本。曾玉暉十六本，悟稱十五本，明修法師、葉天護各十一本。熊炬明、郭自得、林月仙、王維守、邱周月華各十本。蕭見德、陳煌琳各五本。李清水四本。宋郁蘭、張福祥、尤彩華、葉丑、鍾永吉、楊金全、杜芳洲、許文言、顏傳枝各二本。鍾德生、張國光、羅雲忠、王承先、陳金明、詹炳青、楊欽生、吳敬、軒振海、林振培、雷通明、李福民、王光、吉添、戴添丁各一本。(恕不稱呼)

使海外佛教徒產生對祖國的佛教有必要和值得的依歸性。換言之，我們這個中心要有一套完整的計劃。不問在教理行果都能給海外教友起般依敬的作用。有的並不僅是名山大刹，和信衆存放骨灰的靈塔，使他們回國觀光中，除掉遊山玩水以外，也可看到許多培養佛教人才的教育機構，以及在到處可以看到福利人民的社會事業。聽的並不是相互攻訐的閑話，而是彼此讚揚的工作，並不是屬於有時間性的模型稱嘆。使海外教友感覺祖國的佛教不僅是屬於理論，可貴處是難得的實踐，而這許多設施是我們經常的工作，並不是屬於有時間性的模型稱嘆。使海外教友感覺祖國的佛教不僅是屬於理論，可貴處是難得的實踐，而這許多設施是我們經常的工作，並不是屬於有時間性的模型稱嘆。使海外教友感覺祖國的佛教不僅是屬於理論，可貴處是難得的實踐，而這許多設施是我們經常的工作，並不是屬於有時間性的模型稱嘆。使海外教友感覺祖國的佛教不僅是屬於理論，可貴處是難得的實踐，而這許多設施是我們經常的工作，並不是屬於有時間性的模型稱嘆。使海外教友感覺祖國的佛教不僅是屬於理論，可貴處是難得的實踐，而這許多設施是我們經常的工作，並不是屬於有時間性的模型稱嘆。

一、促進聯誼會的成立  
——臺北讀者·十一月十五日

看了題目就使人聯想起前次菲華佛教居士林回國訪問團施性統、劉梅生居士所倡議的「海內外佛教徒聯誼會」。並已在善導寺舉行了籌備會議。關於該次參加會議的僧俗大德都是教內極為知名的人士，當時情況熱烈，公認該團此項宏舉確極必要。但自該團陸續賦歸，忽焉秋風蕭瑟，聯誼會的籌備組織似乎沒有了下文。我們希望菲華居士林大德一本初衷排除萬難，再接再厲地計劃促成；中佛會當局應顧及本身的立場呼籲居泰國、日本、緬甸、高棉、越南、香港以及東南亞各地區的佛教徒熱烈響應，同心協力，襄助斯成，庶使健全的「自由中國海內外佛教徒聯誼會」正式成立。則此一團結數千萬華僑佛徒的偉大任務，不但我們佛教徒精神團結得到了有力保證，反共抗俄的意志集中，力量集中，在心理建設上，亦成立了一道堅強的屏障。

二、完整清淨的道場  
——臺北讀者·十一月十五日

現在我們中國佛教的遭遇，可以說一句「災情慘重」。遙望前程真是任重而道遠，難關重重的了。凡是我們教友都應爲了佛教深入人間而深自檢討，深自覺悟。

諸如目前極少數名聞利養的「佛教人士」爲了爭奪寺產，不惜鬭爭纏訟，尤其非僧非俗等等不莊重的行徑，殊失佛教徒應有的風度。這種新聞一經報紙渲染，繪影繪色，不但貽社會人士以佛教「如此這般」的訛病，更給遠居海外的廣大教友發生強烈的反感，致使整個佛教蒙受重大的不利。我想這是我們和僑居海外的佛教徒同樣感到遺憾和痛心的。

還有接待僑胞，最好要把眼光放遠些，不要把歸國僑胞當做施捨的對象，即使僑胞自動發心，也要有限度。據說這次菲律賓居士林

佛教會「借在地」的善導寺尚且殘缺不整，其他各寺院如何能登大雅之堂？

滿懷欣奮歸來的教友，下榻在租金昂貴的旅社，參拜在齋饌不整的寺院裏，不但缺少宗教氣氛，無疑給他們當頭澆了一盆冷水，失望而歸，在祖國觀光所帶回去的印象若只是「原來如此」。則今後人家勢必裹足不前。所以，努力促請政府發還佔用寺廟的問題，實在是每一位佛教徒應盡的責任。如果這個問題沒有獲得合理的解決，我們不知道：國家的觀光事業如何發展？僑居海外的僑胞如何聯繫？（如何給人家感到賓至如歸？）

三、佛教徒自重  
——臺北讀者·十一月十五日

關於「如何聯繫僑居海外佛教徒」問題，此事在我腦海已盤旋了許多時了，久想撰一專文討論，今既承兩詢意見，只好略敘管見，就正讀者了。

二、聯繫工作第一課  
——臺北讀者·十一月十五日

本年七月，「菲律賓佛教居士林回國觀光團」回國後，曾由該團邀同中國佛教會，修訂中華大藏經會三團體發起，召集「中華民國海內外佛教徒聯誼會」座談會與籌備會多次，並已向內政部核准備案，目前有主張立即召開成立大會，惟本人與非團顧問劉梅生居士等，均認爲時間過於倉卒，籌備期間太短，聯絡工作不够，急於成立，參加者諸在海外，難以如期趕來，反而不美，我們以爲最低限度，先使各海外僑區佛教團體名流，應該知悉此事，從事通訊聯絡着手，待其對本會宗旨明瞭，且加入本會爲會員後，再定期召開成立大會。這一事，超萬大陸死難軍民同胞，共化了一萬餘元，這個驚人的數字，難怪某僑胞要嘆爲觀止了。

三、道安法師  
——臺北讀者·十一月十五日

關於「如何聯繫僑居海外佛教徒」問題，此事在我腦海已盤旋了許多時了，久想撰一專文討論，今既承兩詢意見，只好略敘管見，就正讀者了。

三、聯繫工作進行的步驟  
——臺北讀者·十一月十五日

我認爲聯繫工作的進行，應當這樣才能吸收僑居海外各地佛教徒對祖國佛教的向心力，才能弘傳中國大乘佛教到海外各地。才能增強政府反共政策之一環，而完成復國的大業。

分為下面幾個步驟：

- 由中佛會會同外交部、僑務委員會，向我僑居國從事僑胞中有關佛教寺院、社團組織、個人信仰者加以調查。其調查方式，先製定表格，依格填好，送僑委會或所在地駐外使館等，轉送中佛會，加以統計。此項，中佛會正在擬辦中。

- 由各佛教雜誌，自行試製「海外信佛僑胞寺院、社團、個人」登記表，填好後，可逕寄中佛會彙收。

- 立即組織「中華民國佛教訪問團」，逕行訪問我海外佛教僑胞，從事聯絡感情，交換佛教文化，交換教意見，加強聯繫，報導祖國佛教進展情況與大陸佛教之慘痛實情，並攜帶入會表格，隨時隨地調查，加以填好蓋章，訪問團並可代收入會費。

#### 四、訪問團組成份子

可分為多方面的：中國佛教會，修訂中華大藏會，佛教雜誌界，臺灣省籍比丘、長老界，均可互推一人至二人，全團至多不要超過七人為佳。設團長、團員、交際、財務、秘書、顧問等名稱，海外知名之大德居士，皆聘為顧問或名譽團長。

#### 五、經費的來源和用途

訪問團的經費來源，應完全以自備私費不受政府津貼為原則，經費用途，分為旅費、禮物、（送佛教團體之禮物如大藏經、刊物）印刷費、船機車票等費用，凡收各團員入團費均以公開方式公布之。凡收受僑胞之禮金（如收歸依供養等）。

無論團長、團員私入，悉皆歸公，由財務登記，統一開支，餘剩，待歸國結束時，加以平分，以符「利全同均」之旨。

#### 六、準備工作

在訪問團組成後，未出國前，必需要做許多準備工作：

- 蒐集編印祖國佛教畫集——中華民國佛教畫集，中華民國佛教之近況等，這些集子，要用上等銅版紙精印，其間加印七彩者，則不可省錢，務使僑胞與國際佛教友人見而生喜慕之心。

- 各種佛教文化、建築、教育（佛教教育與佛徒辦之社會教育）、佛教活動等各項統計圖書……
- 蒐集佛教界所有出版物，分套捲送僑團存念。
- 蒐集有關大陸佛教被逼害之實際情況，加以統計，印成小冊，分發僑胞，以便明了自由區與不自由區之分別。

- 購買祖國名貴土產，分送海外教界長老居士受用者（如茶葉、方糖、蓆子等引起其睹物懷念祖國之思。）
- 蒐集有關大陸佛教被逼害之實際情況，加以統計，印成小冊，分發僑胞，以便明了自由區與不自由區之分別。
- 接讀時英居士手書，囑予參加「筆談會」。謹就原已擬定之題目「如何聯繫僑居海外佛教徒」，略申建議，俾作參考。
- 關於「文化交流」者：應由臺灣現在出版言論正確之佛教雜誌，盡量向外推銷。因為雜誌的內容：文筆淺顯，較諸經論，容易了解。材料新鮮，容易引發讀者興趣。繼續出刊，可以不斷供給佛教知識。但有一最大的障礙，即是郵費太貴！尤其是航空郵費更貴！因此提高了刊費，增加了海外讀者的負擔，這實在是向僑胞介紹佛學的一大阻力！解決困難的辦法：應由雜誌社預算每一分雜誌連郵費需若干？徵求國內的大心施主出價訂購，指定贈閱某國華僑。這個辦法若能辦得通，則對於「文化交流」之工作，實可推進一步。

茲就個人記憶所及，有下列區域，必需訪問者：菲律賓、新加坡、泰國、高棉、寮國、越南、緬甸、錫蘭、印度、紐約、檀香山、日本、韓國、香港、澳門等十五地區。

- 國觀光
- 八、訪問地區

無論團長、團員私入，悉皆歸公，由財務登記，統一開支，餘剩，待歸國結束時，加以平分，以符「利全同均」之旨。

#### 九、訪問時間 十、訪問附帶工作

訪問時除聯絡僑胞中佛教徒外

應大作宏法工作，訪問各國佛教領袖，社會名流，及政府首長等，以開展我佛教之國民外交活動。

以上是我個人對「如何聯繫僑居海外佛教徒」的一點意見。

#### 四、道源老法師

##### 一、中佛會常務理事

十一月二十日

接讀時英居士手書，囑予參加「筆談會」。謹就原已擬定之題目「如何聯繫僑居海外佛教徒」，略申建議，俾作參考。

一、關於「文化交流」者：應由臺灣現在出版言論正確之佛教雜誌，盡量向外推銷。因為雜誌的內容：文筆淺顯，較諸經論，容易了解。材料新鮮，容易引發讀者興趣。繼續出刊，可以不斷供給佛教知識。但有一最大的障礙，即是郵費太貴！尤其是航空郵費更貴！因此提高了刊費，增加了海外讀者的負擔，這實在是向僑胞介紹佛學的一大阻力！解決困難的辦法：應由雜誌社預算每一分雜誌連郵費需若干？徵求國內的大心施主出價訂購，指定贈閱某國華僑。這個辦法若能辦得通，則對於「文化交流」之工作，實可推進一步。

二、關於「互相訪問」者：聯合國外佛教徒，則必須互相訪問該地使館代為申請，辦理回國等手續，做到服務精神。

中國佛教會主動組織一個「環球佛教訪問團」。或者先組織一個「東南亞佛教訪問團」。這一件工作的障礙，端在於中佛會的財政困難！解決困難的辦法：一則可以由中佛會申請政府津貼旅費，我們雖然是佛教訪問團，實際是替政府聯絡僑民，聰明的政府當局一定會見到這一點，而樂於補助的。再則可由中佛會聯絡各國佛教團體，由他們邀請我們出國講經，旅費由他們分段負擔。比如由臺灣到香港的旅費，由香港負擔，由香港到菲島的旅費，由菲島負擔。如是則衆擎易舉，可以克難成功。據聞海外佛教同仁都在熱望着自由中國的大德們出國弘法，只待有人發動而已。至於申議，俾作參考。

歡迎各國華僑佛教徒回國觀光的辦法：一方面應由中佛會聯絡僑委員會，與以協助，資其便利。一方

面應由國內同仁儘自己所認識的海

外佛友，盡量通訊聯絡，促其組團回國觀光。海外佛教團體回國愈多，愈能增加國內佛教的聲望！愈能促進國內佛教的振興！智者當以此言為不謬。

三、關於「組織聯誼會」者：

就予所知者，現在有兩個組織；一

回國觀光，盡量通訊聯絡，促其組團回國觀光。海外佛教團體回國愈多，愈能增加國內佛教的聲望！愈能促進國內佛教的振興！智者當以此言為不謬。

三、關於「組織聯誼會」者：

就予所知者，現在有兩個組織；一

回國觀光，盡量通訊聯絡，促其組團回國觀光。海外佛教團體回國愈多，愈能增加國內佛教的聲望！愈能促進國內

四、關於「訪問團的接待和嚮導者」：「嚮導」不難，難在「接待」，臺北幾座有名的大寺，如蓋導寺、東和寺、臨濟寺、東本願寺等，都被軍隊、機關佔駐！想設備一處「華僑佛徒招待所」而不可得。好在僑委會可以招待，我們只有拜託僑委會代為設法安置了。

五、關於「錢財」者：大家都說：佛教徒之所以不能辦事，不是不能，只是沒錢。愚意：不是因為沒錢，只是因為沒人！並不是沒人，而是因為沒有熱心的人！亦是沒有熱心的人，只是因為熱心的人太少！更不是熱心的人太少，而是因為熱心的人不能團結一致！凡是爲佛教熱心的人，果能團結一致，即易籌得錢來，有了錢亦就好辦事了，聯繫僑居海外的佛教徒，何難

立法院員 · 十一月七日  
加強海外教胞的聯繫，是我多年願望，因此，對這次筆談，想提供一點淺見。

在未說明如何聯繫的辦法前，先要講明海外教胞是那些。其次，再講為什麼要加強聯繫？然後談到本題。

關於海外教胞，我們可分遠期和近期兩部份。遠期是指原有僑居海外的教友，近期是指匪竊大陸後，逃出鐵幕，散處海外的教友，特別是港澳和南洋的僧尼。

為什麼需要進行聯繫？我想有下列幾點理由：

3. 滉內外互相禮請法師大德弘法講經。

4. 編修中華大藏，佛教人名大詞典，中華佛教通史、世界佛教史等重大文化工作，特約海外各地教內大德擔任編撰。

5. 由菩提樹月刊增闢海外通訊，報道海外佛教消息，交換弘化意見。

6. 由中國佛教會訂期召開海外佛教徒聯誼大會，組織中華海外佛敎聯誼大會，成立合法聯合機構。是否存當，還請海內外諸大德指教！

附帶還有兩點說明，加強聯繫。

五、董正之居士

立法院員。十一月七日  
加強海外胞的聯繫，是我多年願望，因此，對這次筆談，想提供一點淺見。

關於海外教胞，我們可分遠期和近期兩部份。遠期是指原有僑居海外的教友；近期是指匪竊大陸後逃出鐵幕，散處海外的教友，特別是港澳和南洋的僧尼。爲什麼需要進行聯繫？我想有

5.由華提樹月升增加海外通訊，報道海外佛教消息，交換弘化意見。  
6.由中國佛教會訂期召開海外佛教徒聯誼大會，組織中華海外佛教聯誼大會，成立合法聯合機構。  
是否有關，還請海內外諸大德指教！  
附帶還有兩點說明，加強聯繫！

一、爲弘揚大乘佛法，淨化世界。  
二、爲發展佛教文化，促進佛教  
慈善事業；  
三、爲溝通海內外佛教消息，藉  
資觀摩砥礪；  
四、爲加強國民外交，裨益政府  
反攻；  
五、爲準備克復大陸，重建中華

海外教友，一、未來登記不收會費；二、臺灣各佛教團體，最好不發捐冊，向海外募捐。

樹立聯繫海外佛教徒的中心，使海外佛教徒產生對祖國佛教有值得依歸的信仰，而這個中心不僅是理論的，乃是實踐的；不是有時間性的模型，而是經常的工作。然後才能進一步談到文化交流，相互訪問。  
詹泓敏居士提出三個要點，認為第一應先促進聯誼會的成立，第二、必需要有幾家像樣的清淨道場以供瞻禮，並且要準備接待僑胞的招待所以供歇腳。第三、國內佛教徒要自重和檢討，勿給歸國僑胞帶着不良印象回去。

頗有同感，不說別處，單說我們臺灣中，這次非華居士林來訪，因爲蓮社地方太小，沒法招待住下，只好仍舊借宿旅館，幸而陪客南遊的幾位大德，預先已有別的寺廟約好，接去休息，但這終使我們感覺很慚愧，不能盡到地主之誼的一大缺憾！

道安法師和道老法師應編者邀約，給我們很詳細的指示和意見，使這此筆談會特別充實，這是編者應該感激的！

別說明如何聯繫的方法，並主張登記不收會費，臺灣佛教團體勿發緣簿，確是極有見地的建議。

### 第三次讀者筆談會

歡迎投稿

一、討論專題：如何佛化家庭？  
二、討論範圍：讀者自擬。不論

三、來稿字數：每人以千字為限（但如有高論不在此限

四、截稿日期：十二月二十日  
五、發表日期：六十二期本刊

六、稿酬：暫以發表之本刊二冊為酬。

七、注意：一、來稿註明「讀者筆談會」；二、來稿請用有格稿子書寫。

★ 筆談園地是屬於讀者的，請多多利用！